

学习贯彻党的二十届三中全会精神

全市社区卫生服务中心中医药服务全覆盖,产业“借船出海”形成新模式—— 书写中医药高质量发展亮丽“答卷”

济南是中医药的重要发源地,是医宗扁鹊故里。近年来,济南市以“扁鹊故里”品牌打造为引领,依托省会城市优质富集的中医药资源,推动济南中医药工作高质量发展。9月11日,“扁鹊故里”济南市中医药工作高质量发展新闻发布会在中国中医科学院广安门医院济南医院(济南市中医医院)东院区举行。发布会上介绍了济南市中医药体系建设、智慧中医药服务、中医药产业发展等方面取得的显著成效。

辖区各级各类中医医疗机构1060家

济南市卫生健康委党组成员、副主任,市中医药管理局副局长耿杰介绍,近年来,济南市大力实施中医药振兴发展重大工程,强机制、健网络、提能力、促产业,中医医疗、科研、文化、产业协同发展,“扁鹊故里 康养济南”中医药名片持续擦亮。济南辖区各级各类中医医疗机构1060家,其中三级中医医院6家,居全省首位、副省级城市前列。全市二级以上政府办综合医院、专科医院和妇幼保健机构全部设置中医科,100%的社区卫生服务中心和镇卫生院设置中医馆,100%的社区卫生服务站和96%的村卫生室能够提供中医药服务,“扁鹊故里”服务能力跃迁升级。

中国中医科学院广安门医院济南医院是全省首家中医类国家区域医疗中心。发布会上,该院党委书记张若维介绍“国家区域医疗中心建设项目”建设情况。

发展空间持续拓展。广安门医院济南医院(济南市中医医院)市中院区、东院区、医学中心院区“一院三区、一体两翼”发展布局形成。市中院区开放床位416张,今年增开国医堂诊疗区,知名专家定期坐诊;东院区设置床位700张,今年初门诊开诊、新增诊室92个,8月份病区开放,年内开放床位将增至300张;医学中心院区设置床位1000张,主体结构已封顶。

发展内涵持续优化。在广安门医院指导下,广安门医院济南医院制定并完善了中长期发展规划,明确了“一院三区”的功能定位、发展方向,明确了医院肿瘤、风湿病、内分泌、皮肤等重点学科的建设目标,聚力建设高水平中西医结合专科集群、高水平临床诊疗中心、高层次人才培养中心、高水准科研创新转化平台。广安门医院派出执行院长、副院长常驻济南;医务、护理、药学、科教等管理部门全面对接,指导修订完善管理制度50余项,信息化建设协同推进。

发展驱动持续增强。国医大师王庆国、岐黄学者谢雁鸣、首都国医名师冯兴华3个国家级名医团队成功落户。输出医院派出23个临床专业97人到济南开展医疗、教学、科研工作,其中包含肿瘤、风湿、内分泌、心血管等重点专业学科带头人13人。指导医院开展新技术20余项,服务患者2万余人次;建立远程会诊中心、MDT多学科会诊中心,指导疑难病、危重病例救治,惠及患者近10万人次。广安门医

习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信

新华社北京9月11日电 9月11日,国家主席习近平向上海合作组织妇女论坛致贺信。

习近平指出,妇女是人类文明和社会进步的重要推动者,在各行各业书写着不平凡的成就。上海合作组织妇女论坛举办以来,各国妇女秉持“上海精神”,为推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献了巾帼力量。希望论坛继续发挥促进各

国民相亲、心相通的积极作用,为拉紧上海合作组织人文纽带增添鲜活动力。中国愿同各方一道,通过数字赋能推动科技创新和妇女事业发展,共同建设更加美好的上海合作组织家园。

上海合作组织妇女论坛当日在山东省青岛市开幕,由全国妇联、上海合作组织睦邻友好合作委员会、山东省人民政府、上海合作组织秘书处共同举办。

习近平致电祝贺特本当选连任阿尔及利亚总统

新华社北京9月11日电 9月11日,国家主席习近平致电阿卜杜勒马吉德·特本,祝贺他当选连任阿尔及利亚民主人民共和国总统。

习近平指出,中国同阿尔及利亚有着传统友好关系。近年来,在我们共同引领下,两国关系快速发展,各领域合

作成果丰硕,在国际事务中密切协调和配合,传统友谊不断深化。我高度重视中阿关系发展,愿同总统先生一道努力,以今年中阿全面战略伙伴关系建立10周年为契机,进一步增进中阿政治互信,拓展和深化务实合作,共同开辟两国友好合作更广阔前景。



「向天空要GDP」的泉城蓄势高飞

要问当前什么大有可为?低空经济当之无愧。

作为一种新兴的经济形态,低空经济被众多领域视为未来的重要发展方向,近年来在全球范围内得到快速发展,特别是在中国,其呈现出蓬勃发展的态势。

刚刚过去的暑期,“低空经济+旅游”在全国多地大放异彩,无论是无人机摄影,还是全国各大景区推出的直升机游览、动力滑翔伞等新项目,低空经济正为文旅行业和敢于“尝鲜”的游客带来“新视野”。

相关数据显示,截至2023年底,我国通航企业达689家,在册通用航空器3173架,通用机场451个,全年作业飞行135.7万小时。据测算,2023年我国低空经济规模超5000亿元,2030年有望达到2万亿元。

2024年政府工作报告明确提出,积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。

这个今年首次被写入政府工作报告的“低空经济”,是个什么样的机会?面对这块“大蛋糕”,济南将如何布局“向天空要GDP”、“低空经济”,又与你我有什么联系?

腾空而起的新赛道

9月1日,2024年济南市空天信息领域数字场景推介发布会举行,吸引50余家驻济重点企业以及近20家外地企业参会。会上,济南发布空天信息领域50个数字场景,聚焦卫星与火箭制造、空天信息应用、航空配套、低空经济四大领域,包括38个场景能力清单、4个政府场景机会清单、8个企业场景机会清单。

小到从掌心起飞降落的消费级无人机,大到飞行汽车,从八达岭长城山下备货、山上收货的无人配送航线,到生命救援、农业种植、电力巡检、旅游观光等多个领域的广泛应用,低空经济正逐渐成为新质生产力发展的代表性产业。

什么是低空经济?专家认为,是以低空空域为依托,以通用航空产业为主导,涉及低空飞行、航空旅游、支线客运、科研教育等众多行业的经济概念,是辐射带动效应强、产业链较长的综合经济形态。

老话说得好:要想富,先修路。发展低空经济也可以简单理解为:就是把“路”修到低空去,在这条“路”上发展产业。

作为战略性新兴产业,低空经济是一片新蓝海,涵盖了航空器研发制造、低空飞行基础设施建设运营、飞行服务保障等各产业;应用场景丰富,既包括传统通用航空业态,又融合了以无人机为支撑的低空生产服务方式。在工业、农业、服务业等领域都有广泛应用,对构建现代产业体系具有重要作用,发展空间极为广阔。

当前,我国高度重视发展空天信息产业,密集出台相关产业政策,深化空域改革,推动低空经济从探索走向发展。

2023年,中央经济工作会议提出“打造生物制造、商业航天、低空经济等若干战略性新兴产业”;(下转第2版)

黄河齐鲁大桥 开铺沥青

年底具备通车条件

9月10日,在济南黄河齐鲁大桥项目施工现场,跨黄大桥东侧面铺设了沥青路面,在主桥南段的东西两侧,建设了人行与骑行的登桥通道,内部建有电梯和步行梯,行人和非机动车辆可通过乘坐电梯或步行梯进出跨黄大桥。根据施工计划,项目预计今年年底完工,并具备通车条件。(王锋 摄)



市委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开

本报9月11日讯(记者 张静)今天,市委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开。

会议指出,今年以来,全市各级各部门深入贯彻落实习近平总书记关于整治形式主义为基层减负重要指示精神,认真落实党中央决策部署和省委工作要求、市委工作安排,稳步推进各项重点任务,整治工作成效逐步显现。下一步,要进一步增强政治自觉,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神,紧密结合群众

身边不正之风和腐败问题集中整治,不断增强为基层减负的责任感、使命感。要进一步转变思路方法,在赋能增效、齐抓共管、久久为功、建章立制等方面下功夫,持续推动各项任务落地落实。要进一步深化问题整改,在精文减会、统筹规范督查检查考核、规范借调干部、规范政务应用管理、规范基层权责边界等重点任务上持续用力,确保整治工作成色足、效果好。要进一步强化组织领导,抓好学习宣传,坚持示范带动,强化监督指导,切实凝聚各方合力。

“炭素第一镇”不惧行业洗牌

出口量有望达到全国总量的40%



《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,以国家标准提升引领传统产业优化升级,支持企业用数智技术、绿色技术改造提升传统产业。

“炭素产业,其实还真不能说是传统产业。因为到目前为止,它在电解铝的应用中在全世界也没有替代品。”谈到自己从事了30多年的炭素产业,济南万瑞炭素有限公司董事长梁瑞华就像与一位老朋友对话。

当年的梁瑞华,担任着年产3万吨炭素的国营炭素厂的厂长,当时可谓风华正茂。改革开放之后,各种因素叠加,国营铝厂

陷入经营困难,濒临破产,这让为铝厂配套的炭素厂也陷入了困境。

梁瑞华性格里有一股不服输的劲头,100多号员工也不想厂子倒闭,大伙儿集资还上了20多万元的银行贷款。带着一批下岗工人,三十冒头的梁瑞华决定利用原有资源成立民营炭素厂,这正是万瑞炭素的前身。

如果没有20多年前带着些被迫成分的改革,也许,就没有今天年产值超过百亿元、从业人员近5000人的孔村炭素产业。

“孔村炭素一路走来,价格走势高低不定,可以说是在坎坷中生存、发展。”孔村镇党委副书记、镇长阴祖梁到孔村镇任职近4年,既经历过炭素产品六七千元一吨的年份,也经历过三千多元一吨的时候,“跟坐过山车一样”。

在经过2022年每吨六七千元的高价后,受市场供大于求影响,炭素产业下行压力不断加大,(下转第3版)

本报9月11日讯(记者 冯瑜 戴升宝)“真幸运,碰到了一群黄河刀鱼。看看,它们多漂亮!”今天上午,在黄河支流浪溪河,山东省济南生态环境监测中心高级工程师孙军端详着刚刚打捞上来的3条黄河刀鱼兴奋不已。这是他们开展黄河流域重点河流湖库水生态调查以来,在济南境内首次发现的黄河刀鱼群。作为濒危洄游鱼类,黄河刀鱼群能出现在黄河支流,说明济南境内黄河水质显著提升,也说明我省黄河流域刀鱼洄游路线畅通无阻。

黄河刀鱼学名刀鲚,属于典型的洄游鱼类,卵在淡水区孵化,幼鱼在黄河里成长,长到一定程度又顺着黄河游到渤海生长和越冬,20世纪末因为黄河水量减少和污染程度加剧逐渐绝迹。“今年8月,我们在浪溪河首次采集到黄河刀鱼,今天在调查刀鱼洄游路线时又发现了刀鱼

黄河流域水生态环境持续改善

济南境内首次发现黄河刀鱼群

群,表明我省黄河流域无论是从食物链等水生态系统,还是从水温、水质等水环境要素,都适合刀鱼生存。”该中心实验室副主任郑琳琳说。

近几年,山东大力推动黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略落地落实,在沿黄9省区率先印发省级黄河流域生态环境保护专项规划,去年将规划范围由沿黄9市扩展至全省16市。去年年初,省生态环境厅会同省发展改革委等11个部门印发《山东省黄河流域生态保护治理攻坚战行动计划》,提出河湖生态保护治理等6大攻坚行动,79条具体攻坚措

施,针对黄河生态保护治理重点领域实施全面攻坚。山东坚持“三水”统筹治理,黄河下游水质有了明显改善,消失近30年的黄河刀鱼去年重新现身东营入海口,黄河流域重点区域生物多样性明显提升。

省生态环境厅水生态环境处提供的数据表明,2023年,山东省辖黄河流域水质连续8年保持Ⅱ类,主要支流优良水体比例连续两年保持100%,黄河入海断面总氮浓度连续3年优于邻省入境断面,沿黄9市国控断面优良水体比例达到87.4%,优于全省平均水平。

农行科创助梦“企”航

农行济南分行金融助力科创企业发展

农行济南分行持续探索“专、精、特、新”科创服务体系,着力打造全省农行系统首个“科创金融服务示范区”。截至今年8月末,该行科创贷款余额、增速全面领先同业;增速高于全行各项贷款平均47个百分点;2021年济南科创金融改革试验区获批以来,该行科创贷款新增近5倍。

坚持“专”业化经营模式

农行济南分行落实济南市科技金融“六专机制”,着力推动专营组织、专项考核、专业团队建设。优化专营架构,在全省农行系统率先设立科创金融服务中心;在中央商务区、中央科创区两大核心区域创设2家科创金融示范支行、1家科技特色支行,构建“科创金融服务中心+特色支行+专属团队+示范网点”的服务网络和架构,成为全市首批专营科技金融事业

部之一。配套专项政策,出台“科创金融提质增效15条措施”,配套客户准入、专项产品、专家评审、专属提案、专人审批、专项规模、风险定价、不良容忍“8个单独机制”。增设科创贷款、有贷客户考评指标,推动“科创金融全行办”。今年,该行对3家支行转授科技企业信贷审批权限,进一步提升了办贷效率。

加强“精”细化服务供给

农行济南分行以提升获贷率为重点,做好“需求画像+精准对接+重点攻坚”等全方位、接力式金融服务。建立营销清单,梳理9260户科技型客户,分类制定专精特新、高新技术、科技型中小、单项冠军等“六张清单”,形成4300户目标客群生态图谱。强化服务对接,成立科创金融辅导队,以金融管家等方式走进

区、看集群、进企业,全面增强科创金融服务触达。累计梳理重点产业集群76个,对接中小企业近5000户,目前已实现合作覆盖2400余户,园区运营商及区内企业授信280亿元、融资支持137亿元。此外,该行打破主办行、属地行政管理限制,对专精特新“小巨人”及重点科创企业建立攻坚榜单。截至今年8月末,专精特新“小巨人”、制造业单项冠军企业合作覆盖率分别达到58%、100%。

打造“特”色化产品矩阵

农行济南分行聚焦科创企业面临的融资难、融资贵、担保难“三大瓶颈”,迭代“专精特新小巨人贷”“火炬创新积分贷”等6款系列产品,出台扩大押品范围、提高抵质押率、担保方式等一系列差异化政策,(下转第3版)